

PRECIO DE SUSCRIPCION

EN ESPAÑA. PTAS. 1'25
EN EL EXTRANJERO 2'25
NUMERO SUELTO 0'25
ATRASADO 0'05 10

Dirección telegráfica:
CORRESPONDENCIA—Palma

LA CORRESPONDENCIA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.—ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Al Administrador, Corresponsal
las principales Librerías.

REACCION Y ADMINISTRACION
SAN PEDRO NOLAECO, 7

ANUNCIOS: PALACIO 2 y 4
frente la Diputación Provincial

Casas recomendables

Perfumeria parisiense

Vienen las señoras distinguidas el Colmado

LA PROVIDENCIA

JOSE VICH

Jaime II, 33

Básculas, Romanas, Balanzas de todos los
sistemas Nikela los básculos. Economía y
prontitud.

Especialidad en cajas de hierro para
caudales.

Jaime II, 33

PARA CAJAS DE HIERRO

Francisco Martínez

Palma—San Agustín 22—Palma

El Eco de la Moda

Hoy repartimos a nuestras suscriptoras el
número 46 de esta notable revista.

Contiene los siguientes grabados:
Vestido para señora joven.—Traje para niña.
—Vestido para bebé.—Abrigo para niña.
—Varias toiles de modas.—Toca Manon
—Labor de mantel para te.—Trajes de paseo
y trajes para niños y niñas.
—Variadísimo texto con artículos de la Baro-
nesa Clessy, Leporello y otras no menos distin-
guidas escritoras.

El Eco de la Moda

se sirve a los suscritores de LA CORRESPON-
DENCIA por el precio de 0'50 ptas. al mes.
—El número suelto véndese en la tipo-lito-
grafía de Rotger a 0'15 ptas.

El Eco de la Moda

es la mejor revista que se publica en España.
Recomendamos su lectura a todos nuestras
bellas palmeñas.

A bordo del Buenos Aires

Carta de un pasajero

Mi querido Director: Aunque el calor y la
marejada no permitan escribir largo y
tendido, quiero que, aun sacrificándome,
puedan saber algo de este viaje que podría
llamarse de exploración ó de prueba.

Como V. sabe muy bien el vapor Buenos
Aires salió de esa el 23 de septiembre,
armado en guerra, con destino á Manila,
esto después de mucho darme y darme entre
nuestro Gobierno y el norteamericano.

Dejando aparte las cualidades y condi-
ciones de la artillería, debo decir á V. que
el día antes de recalar en Port Said fueron
desmontados todos los cañones que lo per-
mitían y quitada la protección á los de
mayor calibre, y así hemos seguido hasta
hoy, que estamos en el estrecho de Malaca,
y pensamos arribar mañana a primera ho-
ra á Singapur.

Recordará V. muy bien que en las ocu-
lunas de su digno periódico trató este su
modesto colaborador, la cuestión de la car-
ga que en Aden dejó el P. de Sadréstequi
rogando y suplicando á la Compañía Tra-
satlántica que, como había prometido, me-
diante condiciones tácitas se embarcara en
el primer vapor español que pasara por
aquel puerto toda la mercancía de España.

Pues no señor, no se hizo así.
La Compañía mandó en el mismo Bue-
nos Aires un representante y un depen-
diente á sus órdenes, supongo que para
que armonizaran y solucionaran cuantas
dificultades pudieran presentarse, siempre
en bien de la Compañía y de los cargado-
res; pero no fué así, dicho representante se
aperció, se cruzó de brazos y dejó que la
compañía consignataria obrara según su conve-
niencia.

Resultado, que un pasajero de abordó
que sólo había hecho el viaje para ver co-
mo se embarcaba su carga, se la dejaron
en tierra por más que de acuerdo con el
capitán rogaban al representante y al con-
signatario, que de una ú otra manera se
embarcara dicha mercancía, por la razón
expuesta y por ser de poca importancia;
pero el señor representante de la Compañía
sólo sabía decir que no era causa suya.

Se cargaron como unas 500 toneladas de
mercancía varia, en estado deplorable, y
hubo un cisno tan grande en la cuestión de
documentación, que nadie sabía como ar-
reglar tanto desacierto, y salimos como Dios
quiso, no como debe salirse, y a su tiempo
ya tocarán los receptores las consecuencias
de tanto desacierto por parte de la Compañía
ó sus representantes.

Se han robado bultos enteros, vaciados
otro casi en su mayor parte y el resto es-
tán en estado deplorable.

El 13 á la caída de la tarde se declaró
fuego en la carbonera de habor y gracias al
arroyo del primer oficial Sr. Ageo, que er-
tó el primero para ver la importancia del
incendio, la cosa pudo dominarse despues
de mucho trabajar.

El Sr. Ageo salió esfiziado, lo mismo
que el primer contramaestre y algunos
fogoneros. Oficiales como el Sr. Ageo son
los que honzan y necesitan la Transatlántica,
pues si deja de ser florido su lenguaje, en
cambio su arrojo y pericia lo ponen á mu-
che altura.

Se asegura que á la salida de Singapur
volvató á montarse la artillería; todos lo
quisiéramos y sería nuestro deseo, encon-
trar á la escuadra tagala, pues el señor
condestable de abordó, mozo valiente, hu-
sábido con sus teorías convencerse de que
nada púda contra nosotros lo que han-
dado en llamar escuadra tagala.

No puede V. imaginarse los deseos gran-
dicosos que se sienten por llegar á Singa-
pore, pues allí esperamos recibir noticias
de nuestro jobanal sobre el estado actual
de Filipinas y lo que hayan tratado en Pa-
ris los de la comisión hispano americana.

Hago votos para que la solución sea lo
más favorable posible para España.
Saluda á V. af afectuosamente y se á spide
hasta Manila su afmo. sitor. s.
J. O. B.

17 de octubre.

Informe de Miles

El viernes se publicó íntegro el informe
del general Miles sobre su intervención en
la campaña antillana.

La mayor parte de su trabajo lo forman
comunicaciones postales y telegráficas. No
faltan censuras para el secretario de Gue-
rra; Algar.

Miles da cuenta del proyecto de recu-
ta de 100 000 voluntarios, que presentó al
Gobierno en los primeros días de la guerra,
proyecto desechado sin reflexión ni pru-
dencia para sustituirlo por otro absurdo é
imprecitabile.

Son muy severas y muy justas las cen-
suras contra la falta de dotes militares
revelada por el general Shafter en el asedio
de Santiago de Cuba, de donde, según
Miles, escaparon milagrosamente los yan-
quis sin experimentar un revés tremendo.

En los primeros días de Julio, el minis-
terio de la Guerra ordenó á Miles que lle-
vara á cabo la conquista de Puerto Rico
con sólo 3 300 hombres; Miles, compren-
diendo que esta orden causaría un desas-
tre, se negó á cumplirla, logrando que sus
protestas fueran oídas.

El general Miles, por último, declina en
el departamento de Guerra la responsabi-
lidad del mal trato de los soldados, á causa
de deficiencias de la administración y del
servicio de transportes sanitario.

FOR UN RAYO

Un sargento muerto

Desde San Fernando (Cádiz) dan cuenta
en los siguientes términos de una desgracia
ocurrida á consecuencia del temporal de-
sencadenado en aquella población:

—Hace mucho tiempo no se experimen-
taba en San Fernando un fenómeno atmos-
férico como el presente.

La incansante lluvia caía á torrentes, los
repetidos truenos y relámpagos ahuyentaron
de las calles los transeúntes, despoblaron
los casinos y oficinas, y, lo que es peor,
causaron una desgracia.

Una chispa eléctrica agujeró el techo
del dormitorio del sargento de guardia de
la cuarta compañía, segundo batallón, se-
gundo regimiento de Infantería de Marina,
que, desafortunadamente, no se encontraba
allí, desastrozando algunos fusiles Mauser,
una cartuchera con cápsulas, que no ex-
plotaron, por cierto, una caja de maderas en
cuyo interior había un portamonedas con
cinco piezas de cinco pesetas dos de cuyos
duros fueron fundidos.

La chispa siguió su camino, abrió un
ancho boquete en el pavimento, que apa-
rece levantado, y corriendo por la cañería
del gas, fundió el mechero del piso in-
ferior y causó la muerte al sargento de la
escuela de soldados jóvenes Pedro Gutié-
rriz Serrano.

El infeliz se hallaba en su dormitorio,
escribiendo, cuando el rayo penetró por el
lado derecho del cuello, saliendo por el pié
izquierdo y dejándole muerto instantánea-
mente.

La chispa destruyó la piuma con que es-
cribía el desgraciado, y carbonizó los pape-
les que tenía sobre la mesa.

Un asistente que se encontraba en la ha-
bitación, fué despedido á unos tres metros
de distancia, saliendo ileso afortunada-
mente.

ENTRE BASTIDORES
BENEFICIO

DE LA APLAUDIDA PRIMERA TIPLE
SRITA. PEPITA ALCÁECER



A LOS SRES. SOCIOS DEL «VELOZ SPORT BALEAR»

Los ecos del aplauso delirante, todo lo
invaden, lo llenan todo y llegan á esta
casa, donde de veras se quiere á Pepita,
convertidos en explosiones de entusiasmo.

El triunfo es para ella y de ella, grande,
hermoso; es gloria y popularidad, algo dul-
císimo y que no empalaga, algo que emocio-
na y recrea, que entusiasma y enloquece.
¡Como hablar de la función de anoche,
sin abusar del adjetivo encantístico!

Pepita Alcáecer fué la heroína durante
toda la noche, noche deliciosa en la que
escuchó los aplausos de un público que la
quiere y la mira, un público que al aplau-
diria señaló como á una de entre las elegi-
das de que nos habla la escritura.

La voz del pueblo, fué ayer la caricia
halsagadora que consagró á Pepita, colocán-
dola entre las primeras figuras que brillan
en el género chico.

No solo estaban ocupados todos los palcos
y butacas, sino también el paraíso todo.
No cabía ya más gente.

¡Como se sumaron las pesetas en la ta-
quilla!

Verdad que Pepita se esmeró en el cum-
plimiento de su cometido y ya en las pri-
meras escenas de la zarzuela La tonta
conquistó justos y merecidísimos aplausos.

Interpretó el personaje de la obra mara-
villosa, haciendo del papel de tonta una verda-
dera creación, como rezaban los carteles.

Tuvo que repetir á instancias del público
las sevillanas y que salir á escena repetidas
veces al final de la obra.

En el intermedio del primero al segundo
acto cantó el wals del maestro Gimenez
Café de España con sumo acierto y afinación.

Salíó á escena vestida de Valenciana y
á fé que estaba hermosa Pepita. Fraséó con
suma corrección y elegancia y escuchó no
pocos aplausos.

El Santo de la Isidra fué tan celebrado
como en la noche de su estreno, rivalizando
en salir airosos de su cometido cuantos
artistas en su desempeño tomaron parte.

Bien lo atestiguó el público haciéndole
salir á escena repetidas veces entre aplau-
sos miles.

En el último intermedio, Pepita Alcáecer
que dedicaba su beneficio al Veloz Sport
Balear, salió á la escena vestida de ciclista
y montando bicicleta, y allí cantó un tango
precioso que fué escuchado con deleite.

La distinguida tiple aceptó las indicacio-
nes de nuestro estimado compañero Pedal
y Manubrio y eligió el tango á la bicicleta
para adoptar á él, letra de actualidad que
dedicó á los ciclistas, demostrando sus sim-
patías por este sport.

Vestía pantalón bombacho y estuvo di-
vina al dar un par de vueltas á la escena
montando en la bicicleta. ¡Que aplausos que

oyó y que ruidosos! Aquello fué el delirio.
La escena convirtiose en jardín de flores,
desde los palcos tiráronse á la artista miles
de bouquets y por el aire revoloteaban pa-
lomos con lazos y flores.

Momento grande del que conservará re-
cuerdo siempre la grandiosa tiple.

En el escenario veíanse multitud de rega-
los de sus admiradores y se enviaban á la
artista desde el público verdadera lluvia de
ramos de flores.

No se cuantas veces tuvo que levantarse
la cortina.

Como último número de la función, pú-
sose en escena el Monaguillo, desempe-
ñando la beneficiada el papel de Colás.

¡Y que sacristán hizo y qué colegial!
Me río yo de los lectores del Motín, y de
los clerofobos.

Esta obra puesta en escena anoche, signi-
ficaba para nosotros el respeto y la admi-
ración por uno de nuestros paisanos. Pepita
Alcáecer que tantas muestras de conside-
ración ha recibido en Mallorca, quiso el
día de su beneficio unir su nombre al de
un mallorquín y los aplausos para ella le
tributaban, que fueran también para el
ilustre compositor D. Miguel Marqués.

Gracias, hermosa Pepita, en nombre de
Mallorca.

Excusamos el decir como estaba el cuar-
to de la artista, de regalos y flores.

Hermosos ramos con expresivas dedica-
torias, obsequio del Circulo Ciclista y del
Veloz Sport Balear, confundíanse con el
elegante estuche que encerraba una pu-
sera obsequio de D. José Estade y hermo-
sos abanicos en cuyo varillaje veíanse tar-
jetas con expresivas dedicatorias, el señor
Alberni, el señor Comasema y el señor
Magraner obsequiáronla con uno de nácar
precioso, otro llevaba el nombre del señor
Láidico, otro el del Sr. Gregori. Junto á
este lucía sus colores una hermosa canas-
tilla, obsequio á la beneficiada de D. Ricardo
Salvá y Señora, más allá un hermoso tar-
jetero del Sr. Tomás, al lado elegante lico-
nero del Sr. Betriu, á su lado, fino afiler de
oro y brillantes y junto á este un dibujo
sobre porcelana regalo de Figuerola.

Y sobre sillas y por el suelo pañuelos,
un limosnero del coro de señoras, un estu-
che de Justino del corral, un porta retratos
del Sr. Coll y flores y más flores mezcladas
en hermoso descorcierto.

La función de anoche fué de las que
forman época en los anales de la vida de
un Artista. Jamás Mallorca ha hecho más,
bien puede de ello estar segura y orgullosa
la celebrada tiple del Teatro Circo, la her-
mosa Pepita Alcáecer.

Es hoy de importancia suprema y
una cuestión de vida ó muerte para
las generaciones futuras.

Me propongo demostrar que la pro-
ducción de trigo del mundo entero
será muy pronto insuficiente para ali-
mentar á todos los que comen pan.

Y es la química la que debe venir
en auxilio de las comunidades amena-
zadas á transformarse en la miseria en
abundancia.

El trigo es el cereal más alimenti-
cio de la gran raza caucasiana, que
comprende los pueblos de Europa, Es-
tados Unidos, América Británica, los
blancos del Sur de Africa, de la Austrá-
lia, de la mayor parte de la América
del Sur y de la población blanca de las
colonias europeas.

Durante estos últimos años ha au-
mentado el consumo de trigo en todo
el universo.

En Escandinavia ha crecido en un
100 por 100 en 25 años; en Austria-
Hungria, en un 80; en Francia, en un
20; y en Belgica en un 50 por 100.

Sólomente en Rusia, Italia, y Tur-
quía, ha disminuido el consumo de
trigo por cabeza de habitante.

En 1871 ascendían á 371 millones
los consumidores de pan en el mundo
entero; en 1881, esta cifra se elevaba
á 416 millones, y por último dicha
cifra alcanza hoy á 516 500.000 per-
sonas.

Para alimentar á todos los actuales
consumidores de pan, se necesitarían,
si cada unidad tenía su ración ordina-
ria, unos 2.324 millones de fanegas
de trigo para la siembra y alimenta-
ción.

Pero como la producción de trigo en
el globo en 1897-98, no ha sido más
que de 1.921 millones de fanegas, re-
sulta un déficit de 403 millones de fa-
negas.

Considerad que partimos de un dé-
ficit y que cada año tendremos seis
millones quinientos mil bocas más
que alimentar.

Durante los últimos treinta años
han sido los Estados Unidos el princi-
pal factor en la cuestión del trigo; pe-
ro todo lo más que se puede esperar
es que la cifra de su producción sea
doble al cabo de 25 años.

Además es casi seguro que en el in-
tervalo de una generación, la pobla-
ción, siempre en aumento en los Esta-
dos Unidos, necesitará toda su pro-
ducción de trigo para su propio
consumo.

Lo mismo ó tal vez peor, ocurrirá
á Rusia, cuyos campesinos famélicos
son víctimas de tifus del hambre,
mientras que los productores de trigo
exportan un cereal que debería ser
consumido en su patria.

Es de desear que se equivoque el
sabio inglés y que haya muchos terre-
nos, hoy incultos, que en lo sucesivo
produzcan el trigo necesario para evi-
tar la terrible catástrofe que prevée.

Cuentos ajenos

Informes

I

Magalena Solange á Nina Richard, ar-
tista de los bufos:

No me conoce usted más que de vista,
por haber notado mi presencia en el Bos-
que de Bolonia, en los baños de mar y en
los teatros. Por tanto, temo que le sorpren-
da á usted mi carta y que la considere
usted como una impertinencia. El caso es
muy sencillo. Quieren casarme con, el viz-
conde de Pasquier, el cual asegura que está
muy enamorado de mí. Confieso que no
me desagrada; pero ¿qué puede saber una
niña como yo acerca del valor real de un
hombre á quien no conoce y á quien ha
visto siempre cubierto con la máscara de
la galantería?

Mis padres á quien he comunicado estas
reflexiones, han tomado informes que han
sido excelentes, pero nada precisos. Esto
me ha hecho pensar lo siguiente:

—Hay en París una mujer encantadora,
que desde dos años á esta parte, tiene la
última amistad con Raul y nadie mejor, que
ella puede darme los informes que necesi-
to.

El hambre futura

Un profesor inglés, sir Willams
Groohes, presidente de gran número
de sociedades científicas, ha pronun-
ciado en Bristol un discurso sensa-
cional que ha sido objeto de extensos
comentarios en toda la prensa inglesa.

Trátase nada menos que de la des-
proporción enorme entre el número

de consumidores y la producción del
trigo en el mundo, en virtud de la
cual las generaciones futuras se verán
y se desearán, según dicho vulgar, pa-
ra poder comer pan de trigo.

He aquí los párrafos más importan-
tes del mencionado discurso.

Mi tema principal interesa al uni-
verso entero, á todas las razas y á to-
do ser humano.

Así, pues, he resuelto escribir á usted esta carta, haciendo caso omiso de todo género de conveniencias sociales.

El vizconde me ha hablado muchas veces de usted y me ha elogiado, entre las cualidades que á usted distinguen, la de la lealtad de su carácter.

Además, me consta que está usted enterada de los proyectos de Raul, que considera usted como muy convenientes y ventajosos.

Si se digna usted contestarme, puede estar segura de mi discreción.

Quisiera que mi marido tuviese las condiciones esenciales: que fuese generoso y que no me mortificara jamás con sus celos.

El vizconde de Pasquier es muy gastador y ha estado dos veces al borde de la ruina, de la que se ha salvado últimamente gracias á la muerte de su tío materno. Pero el ser gastador no significa que sea generoso.

No quiero oír hablar de dinero en mi casa. Yo soy rica y Raul también y, tanto él como yo, pertenecemos á la afortunada variedad de familias que tienen parientes á quienes heredar, escalonados en el porvenir con cinco ó seis años de intervalo probable.

Un cajón muy grande lleno de billetes de Banco y una llave para Raul y otra para mí. Así es como yo comprendo la contabilidad de mi casa... ¿Será Raul de la misma opinión?

Usted lo sabe mejor que nadie y, deso que me lo diga con toda franqueza.

También podrá usted decirme si es celoso. Me causan horror los celos. No me refiero á los celos considerados como pasión, ni á la ira natural de un marido contra una mujer que le ha puesto en ridículo. Me refiero á los celos como tendencia, á esa alarma anticipada que se consagra á un continuo espionaje y que tantos sinsabores ocasiona á la víctima de semejantes procedimientos. Esa clase de celos no los acepto en modo alguno.

Quiero conocer su opinión de usted acerca de este particular.

¿Se incomoda Raul cuando le dirigen á usted frases galantes, cuando le regalán ramos de flores y la visitan en su cuarto del teatro?

Deseo en el alma que me conteste usted á todas estas preguntas y nada más.

He escrito esta carta al correr de la pluma y no me atrevo á leerla para no caer en la tentación de hacerla trizas.

Tenga usted la bondad de contestarme pronto, y de dispensar la osadía de esta pobre muchacha, que tal vez no corre otro peligro positivo que el de no ser tan seductora como usted.

II

Nina Richard, artista de los Bufos, á la señorita Magdalena Solange.

No se ha equivocado usted, señorita, al suponer que á una pobre artista como yo habría de sorprenderle el recibo de una carta firmada por una joven de la aristocracia.

Es la primera vez que una mujer me consulta cerca de las cualidades de su futuro esposo, y, en tan duro trance, se me ocurre desde luego una dificultad. ¿Debo dar á usted los informes que me pide?

Sin embargo, he resuelto contestar á usted, porque todas las noticias que de mí solicita son favorables á Raul.

El vizconde ha sido siempre conmigo generoso hasta la prodigalidad, y nunca me ha mortificado con sus celos.

Podría dar ya por terminado mi papel y firmar tranquilamente esta carta. Pero no sé por qué causa no quiero dejarla á usted sumida en un gravísimo error.

¿Cree usted que porque un hombre ha ya sido espléndido con una amiga, y no se haya mostrado nunca celoso con ella, ha de proceder lo mismo con su esposa?

Observe usted, señorita, que no hay en esta afirmación ningún raso de vanidad femenina. Es usted mucho más hermosa que yo, cosa de que estoy plenamente convencida, porque la he visto á usted con mucha detención en varias partes por consejo del mismo Raul.

Ne obstante, temo que el vizconde pierda para con usted las virtudes de que antes he hecho mérito.

Hablemos de su generosidad. Cuando yo tenía un capricho, Raul no vacilaba en satisfacerlo, por costoso que fuese, temeroso de que yo le volviese la espalda. La esposa legítima no puede proceder nunca de ese modo, porque la ley protege al marido, que es quien manda é impone su voluntad.

¡Ah! Si la ley protegiera á las artistas de los Bufos, esté usted segura de que ninguna de nosotras gastaría coche, ni tendría hotel, ni joyas de gran valor.

La situación es la misma con respecto á esos celos que tanto le agustan á usted.

El amante de una mujer de teatro prueba que es un hombre de talento, si no se muestra celoso con ella. Lo único que puede exigírsele es que no le ponga en ridículo. Pero si se trata de la mujer legítima, ya es otra cosa.

Usted es un tesoro, mil veces más precioso que yo, y Raul lo solicita para conservarlo durante toda su vida y para confiarle la custodia de su honor.

La fidelidad de una amiga nada vale ni significa, comparada con la fidelidad de la esposa.

Medito usted seriamente acerca de este punto, que es sin duda, el más importante de sus consultas.

Ha terminado mi tarea y creo que estará usted ya bien informada de cuanto deseaba saber.

He sido sincera y no será mía la culpa si mi sinceridad no llegara á ser de su agrado.

Deseo que sea usted cuanto antes vizcondesa de Pasquier. Tal como es, Raul es el mejor marido que pueda usted elegir entre los muchos admiradores con que sin duda cuenta usted en la buena sociedad parisiense.

Marcelo Prevost.

CIRCO PORTORRIQUEÑO

Los nuevos bárbaros

Digan ustedes lo que quieran, yo no se de nada tan divertido como los yanquis en Puerto Rico. Aquella Antilla, «siempre fiel y agrícola», se ha transformado en un circo de clowns, con escenas como las del Nouveau Cirque, cuyas funciones siempre terminan á bofetadas en los morros del pobre negro Chocolat, quien recoge imperturbablemente todas las que se pierden en el anfiteatro. A juicio de los yanquis, los portorriqueños deben ser negros.

Lo cierto es que, si no exagera la prensa de la consabida insula, allí no se oye más que el chasquido de bofetadas, palos y foetazos. Y yo supongo que la prensa no exagera, porque nadie vá á publicar por gusto que le despiertan á puntapiés y le acuestan lo mismo, por no variar. Los comerciantes de allí tienen que tomar precauciones con los yanquis porque no pagan, y no solo no pagan, sino que le atizan unas bofetás al acreedor, si los cobra. Lo que hay en España—¡irán ellos!—es de los yanquis. Nosotros—advie te cuerdamente La Correspondencia de Puerto Rico—no estamos acostumbrados. ¡Ya, ya; ni ustedes ni nadie, créame La Correspondencia.

«Tenemos que tomar una medida enérgica.» Ya tarde, si no quieren ustedes convertirse en brevas.

Si abundan el número de los yanquis que dan bofetadas por sport, abunda mucho más el número de los que dan puntapiés en salva sea la parte. El orden del día ó del general Brooke, es el puntapié. Ha llegado el momento de no poder de sembrar en aquella pacífica Antilla, ni mucho menos salir á la calle, sin recibir unas pataditas.

Distinguidos oficiales del ejército, no contentos con dedicarse en público al voluptuoso sport de sobar á las señoras y señoritas, se quitan hasta la camisa (sic) en establecimientos tan frecuentados por el bello sexo como el café La Mallorquina. Cuando un yanqui entra en un teatro, en un café, ó en un salón, todo el mundo huye, porque ya se sabe que hará una porquería. Algunos oficiales, no menos distinguidos, van diseminando por las calles los tempestuosos olores de La Terre de Zola. La invasión resulta morbosa, sádica y maloliente.

Y no satisfechos con dar gratis el amor é espectáculo de esos cuadros vivos, dedícanse á espartar á los vecinos con una porción de atrocidades.

«Pasan en cayucos, dice la citada Correspondencia, los ríos crecidos; andan bajo todo el peso del sol horas enteras; piden agua, estando sudorosos, beben parte de ella y el resto se la echan á la cabeza; mezclan toda clase de frutas con toda clase de alcoholes.»

Hay de qué espantarse. ¡Toda la pacífica población tiene aneurismal!

Sabíamos que los bávaros, cuando entran en Sedán, comieron paquetes de velas y bebieron pócimas de boticas; pero no tenían qué llevarse á la boca después de sangrientísima jornada. A todo hay quien gane. Los nuevos bávaros—mejor bárbaros—se bautizan sin motivo, con microbiosas agua de los manglares, y comen guayabas en salsa de aguardiente, cognac, kirsch y otros licores, escanciados por el comerciante, á quien pagan con una bofetá y tres patás en la misma boca del estómago.

Los portorriqueños que esperaban con fruición la bandera americana, regalada por un yanqui de Wall Street, «la bandera más grande del mundo», de 120 pies de largo y 43 de ancho, irán aprendiendo el resultado de meterse en bandera de once varas.

Luis Bonafoux.

Crónica parisiense

Mors et vita.—El culto á los muertos.—Los Cementerios de París.—Curiosidades.—El cadáver metalizado.

Melancólico y hermoso ha sido el día de Todos los Santos, en París.

El sol radiante, sus rayos refractados por las marmóreas losas de los Cementerios, el cielo de un azul pálido

do y las largas filas de fieles marchando lentamente, cargados de flores siempre vivas, pero marchitas.

Este día es el de las crisantemas, no aquellas hermosas y suntuosamente rizadas de las Exposiciones, si no de las pobres de color incierto que parecen como temblar vergonzosas de su tan humilde pobreza.

Sin embargo, millones de ramos llegan á París de todos los jardines comarcanos, en ellas se cifra como una ternura supersticiosa, y algo así como el alma de París vibra en su seno.

Nadie sabe si los muertos se sienten felices de tal manera como nosotros les creamos desaparecidos y acaso ellos que deben vivir espiritualmente, lamenten con inmensa piedad todo lo que aquí ejercemos ignorantes, y todas las explotaciones de la terrenal vida hechas en su memoria.

Durante todo el día he observado muchos rostros y escuchado muchas palabras; mi convicción es de que aquel pueblo dejó á un lado, siquiera sea por varios minutos, todas las precauciones que se le desfiguran y le aplastan.

Ninguno se preocupaba de la muerte, y esta natural influencia de un pensamiento en el más allá, nos hacía pensar en esa curiosa transformación, por desgracia efímera y que debería hacer llamar al día de los muertos, día de verdadera vida.

Paris, tachado de ateo y excéptico, práctica religiosamente el culto de los muertos, y aquí no se espera para rendir visita á las tumbas, el día de la Comemoración.

Da peregrinación á las Necrópolis comienza, en efecto, el día de Todos los Santos.

Este año el apacible otoño ha favorecido las visitas, y el sol tibio de Noviembre parece como si hubiera querido iluminar con sus fulgores las eternas tinieblas de los que allí reposan para siempre.

En el interior de París hay 12 Cementerios, donde aún se entierra, y en sus alrededores hay 7, sin contar los pequeños campos de reposo eterno, Picpus y Saint-Pierre que vienen á ser como Museos mortuorios, donde sólo tienen acceso las familias que allí conservan los restos de sus mayores.

Las tumbas que atraen mayor número de visitantes, son: en el Cementerio de Montmartre, las de Bougainville, Halevy, Cavaignac, A. Dumas y Morés; en el Père-Dachaise, las de Musset, Balzac, Ney, Dupuytren, Masséna, Delavigne y Thiers.

Naturalmente, todo el mundo desfila silencioso ante la gótica tumba donde reposan unidos in eternum Abelardo y Eloisa, los héroes de la idílica leyenda; cuya casa solariega (dicho sea de paso), acaba de caer por tierra en la Isla de la Cité, detrás de Notre-Dame.

Pero algunos iniciados solamente, pasan ante los sepulcros de Judith Frère, la Dissette de Beranger ó de los hermanos Abbe, dos hijos naturales de Luis Felipe de Orleans.

Los errores judiciarios de nuestra época dan una nota de actualidad á una curiosidad histórica del Père-Dachaise, una columna truncada, rodeada de yedra y al lado de la losa donde duermen los restos de Mile. Mars, un monumento elevado á la memoria del desgraciado Correo de Lyon.

Este monumento no es más que conmemorativo; pues los restos mortales de Desurque no están inhumados allí.

La familia de la célebre víctima de Chopart, no se ha extinguido aún, y el año último, en la reprise del sombrío drama podíase ver en el fondo de un palco del teatro Porte Saint-Martin, un grupo de cuatro individuos, parientes del inocente guillotinado.

En el Cementerio Sainte-Marguerite, dícese que se conservan los despojos mortales de tan discutido Luis XVII.

En el bonito Camposanto de Passy, el más pequeño y el más pintoresco de todos, hay muchos nombres conocidas que llaman la atención de los piadosos ó desocupados visitantes: Baskirsseff, Manet, Cortambert, Jeanne Samary, y por último, la pobre viuda de Carnot, fallecida últimamente.

Félix Faure, en carruaje, ha ido como un simple ciudadano ha depositar una corona de siemprevivas en el mausoleo de sus deudos, en el Père-Dachaise.

492.668 visitantes se han dirigido á los 19 Cementerios, después de haber despalijado las tiendas de flores; pues

la moda está por las flores naturales, como emblema del recuerdo y del dolor.

Y como nota final, muy en carácter entre tan sombríos detalles, una desgraciada madre se ha suicidado en el Cementerio de Ivry sobre la sepultura de su hija, una linda joven de 18 años que había muerto hacía dos meses.

Otra curiosidad del Cementerio Père-Lachaise, curiosidad ignorada de muchos, es el cadáver metalizado, que reposa dentro de un tiple sarcófago de cristal y al que todos los años, una familia parisiense, lleva fragantes coronas de melancólicas crisantemas.

El muerto fué metalizado y transformado con estatua por el procedimiento del Doctor Varcot.

He aquí como hizo la operación el sábio maestro:

Después de un lavado general con ácido fénico puro y de una fuerte untura de nitrato de plata, sumergióse el cuerpo en un baño galvanoplástico, después de cuyo baño se le aplicó una delgada capa de nitrato argéptico que no pasaba de un milímetro de espesor.

Por este costoso procedimiento, el muerto parece como si resucitara y conserva sus rasgos todos como en los últimos momentos de su existencia, admirable de parecido y de vida...

¿Quién sabe si el porvenir está en eso?

En vez de las estatuas yacentes y de los bustos graníticos; las personas mismas, cuyas tumefactas carnes convertirá la química en blaques argentados, decorarán con sus blancas siluetas las avenidas de los Cementerios ornadas de cipreses y de sauces.

Nada quiero decir del horno crematorio del Père-Dachaise, donde se incinera los cadáveres y se embotellan sus cenizas en un bocal, como si se tratara de guindas en aguardiente.

De modas nada digo á mis lectoras por hoy; ruégolas me dispensen y tengan paciencia hasta mi próxima crónica.

Antonio Ambroa.

La guerra Hispano-Americana

Cartas de un agregado militar

Nuestro colega El Ejército Español ha publicado con el título que encabeza, dejando la materia á discusión, las causas que pudieran influir en la tremenda catástrofe naval de Santiago de Cuba, según un agregado militar.

Calcula este las pérdidas personales de nuestra parte en 700 hombres, entre muertos y heridos, y de 1.300 á 1.350 prisioneros, sin contar los pocos que pudieron salvarse llegando á la costa á nado pudiendo reintegrarse á Santiago de Cuba.

Las pérdidas materiales fueron: cuatro cruceros protegidos, de los que tres eran de 7.000 toneladas y uno de 6.840; dos destroyers y 140 piezas entre cañones y ametralladoras. De la flota primitiva de Cabo Verde solo quedaba el destroyer Terror que no llegó á Santiago y que fué maltratado por el crucero auxiliar Saint Paul, los americanos tuvieron un hombre muerto y otro herido á bordo del Brooklyn y algunas averías, que no son dignas de mención.

Considerando de gran interés adquirir las causas de la derrota, discuto los puntos siguientes:

La táctica del almirante Cervera. Dando de lado á la cuestión, muy difícil de resolver, de averiguar si la tentativa de salida era oportuna ó no, conviene entender si las disposiciones de detalle y sobre todo los factores principales, la hora y la orden de salida dan crítica.

Existe la evidencia, respecto al primer factor, de que la salida no podía intentarse más que de día. Además que el estrecho canal de la Socapa se hallaba en parte obstruido por el caso del Merrimac, lo cual lo hacía inseguro durante la noche, ocupaban posiciones alejadas de la embocadura del Canal.

Queda el orden en columna para la salida de la bahía, y este punto ya es más controvertible.

Muchos oficiales españoles prisioneros han dicho que aparte su alta consideración hacia la persona del almirante, si ellos hubieran sido llamados á dar su opinión ante un jurado investigador, no tendrían inconveniente en declarar que su jefe no obró bien en sacrificarlo todo á la posibilidad de que pudiera escapar el Colón. Si el almirante Cervera hubiera elegido un orden disperso desde la salida del canal, la

confusión hubiera reinado entre los buques americanos y éstos en tal caso, no hubieran podido apoyarse, ni cruzar sucesivamente sus fuegos sobre los diversos elementos de la escuadra española.

El escritor á que nos referimos, no se considera con autoridad suficiente para resolver este punto, que deja al juicio de los técnicos.

2.º Si los buques españoles desarrollaron en la huida todos los medios de que disponían.

Tomando, por ejemplo, al Colón que en las pruebas había desarrollado una velocidad de 23 nudos, cálculos minuciosos han demostrado que la velocidad de este buque, en Santiago, no excedió de 13 nudos 7/10. En estas condiciones era forzoso que fuera alcanzado por el Brooklyn, y lo mismo lo hubiera sido por el New York, á pesar del retraso de este último.

Ni el uno ni el otro de estos dos buques, necesario es decirlo, pudieron detenerse para acoplar sus máquinas, marchando con un par, para evitar toda pérdida de tiempo.

¿A qué obedecía esta situación especial de los buques españoles? Todavía es un misterio, y puede que fuera dado atribuirlo á la inferior calidad del carbón ó á algún desorden del mecanismo.

No hay que olvidar que durante la travesía de Cabo Verde á Santiago, las calderas del Colón se deterioraron y que las reparaciones no pudieron verificarse de un modo conveniente, pues los españoles no parecían poseer en su marina obreros capaces ni mecánicos y fogoneros competentes, pues casi todos ellos, en tiempo de paz, extranjeros, los abandonaron en tiempo de guerra. Cuando los españoles echan en cara á los americanos el valerse de gentes mercenarias, sin duda olvidan el apólogo de la paja y de la viga.

3.º La intrepidez de sus dotaciones. Respecto á este punto el autor vuelve á repetir su errónea creencia de que el español solo tiene condiciones para la defensiva, y que carece para el ataque de iniciativa individual.

4.º El empleo de la madera en la construcción de los buques.—Es evidente que un número mínimo de proyectiles en suficiente para incendiar buques de este género; el hierro, sin duda, el inconveniente de elevar la temperatura en el interior de los barcos, sobre todo, en las bajas latitudes; pero cuando se dispuso de la construcción de los buques españoles, los Ingenieros recomendaron emplear por lo menos para los puentes una combinación de hierro y madera; pero su consejo no fué aceptado.

Ya se ha visto con qué rapidez fueron destruidos los contra-torpederos de la Escuadra de Cervera, en cambio, el torpedero americano Winslow acerbillo á balazos en Matanzas; en la actualidad todavía navega en tan buen estado como antes de la guerra.

Está probado que un solo proyectil de seis libras es suficiente para prender fuego á cualquier pieza de madera, pero no es solo bajo este punto de vista que la madera es peligrosa, si hay necesidad de combatir el incendio, el humo que produce la madera presenta serios inconvenientes. No necesita que se desarrolle mucho un incendio, para que los hombres se vean precisados á abandonar el entrepuente y las baterías para no asfixiarse.

Es un hecho cierto que en el combate de Santiago, los artilleros españoles se vieron precisados á abandonar algunas piezas á causa del humo que les ahogaba. Por fin el astillaje producido por el choque de los proyectiles, multiplica en enorme proporción la potencia destructora de los proyectiles explosivos.

5.º Las disposiciones tomadas por el almirante Sampson.

6.º La inferioridad del armamento en los buques españoles.

La inferioridad reconocida de la artillería de los barcos españoles, no debe circunscribirse á las piezas de gran calibre. Es cierto que los americanos poseían 14 piezas de 6 á 13 y 12 pulgadas contra 6 de 11 pulgadas de la Escuadra de Cervera; más, sobre 108 disparos, solo se tiene noticia de que 13 hicieron blanco, ó sea el 2/8 por 100. Debemos referirnos á las baterías secundarias, y principalmente á los cañones de tiro rápido, tales son los de 6 libras de los americanos.

El autor finaliza recordando que la Escuadra americana, tenía la desventaja de ocupar una posición oblicua con respecto á la columna de los buques españoles, pudiendo éstos emplear todas sus piezas de trabajo sin excepción, recomendando el estudio á quienes interesen del efecto de los cañones de tiro rápido y calibre medio en los combates de Yali y de Santiago.

Todo perdido (Desde Madrid).

Madrid 18, 12 m. Las últimas noticias de París hacen suponer que España ha caído todos sus derechos coloniales ante la tenacidad yankee de quedárselo todo y la imposibilidad por falta de medios de romper el protocolo y continuar la guerra.

ALCANCE DE LA TARDE

Juzgado de 1.ª Inst. é Instrucción

PALMA DE MALLORCA
Don Manuel Perez Porto, Juez de instrucción de esta ciudad y su partido.

Por el presente se hace saber: Que en méritos del sumario que me hallo instruyendo sobre defraudación de propiedad literaria, á virtud de que propiedad interpuesta por D.ª Maria Garella interpuesta por D.ª Maria Garella y Aparicio, se ha decretado la ocupación de todos los ejemplares del calendario «El Zaragozano» del corriente año, y del próximo venidero, publicados y expendidos por el establecimiento tipográfico de los señores Rubí, Monserrat y Sabater que existió en la Calle de la Marina número 2 y Mar 3 de esta ciudad, y en su virtud, se demanda á todas aquellas personas, que tengan para la venta ejemplares de dicho calendario, los retengan á disposición de este Juzgado. Dado en Palma á 19 de Noviembre de 1898.

Manuel Perez Porto

Por mandado de S. S. **Guillermo Vidal.**

Temporal en el mar

A primera hora comenzó el *Belver* la carga de cerdos y demás efectos despachados.

El tiempo al parecer abonanzaba y era sintoma bonancible la subida de algunas líneas del barómetro.

Una importante carga de ganado de carda decia haber recibido telegrama de Barcelona dándole cuenta de la salida del *Belver* á las seis de esta mañana.

Esta noticia coincidía con un telegrama que la *Isleña* habia recibido del capitán del *Belver* Sr. Pujol en el cual le decia que habiendo mejorado el tiempo saldría al amanecer.

Bandera de temporal

A las doce de esta mañana cuando ya se suponía en camino de ésta al *Belver* se ha recibido un nuevo despacho urgente del Capitán del *Belver* fechado á las 9:20 de hoy que á continuación copiamos por habernoslo facilitado el Director de la *Isleña* Sr. Simó cuya atención le estimamos:

Isleña

(Urgente)

Barcelona 19, 9:20 m.

Continua temporal. Capitania enarbolado bandera temporal. Saldré mañana. Telegrafiaré.

Pujol.

Salida demorada

Cerrado el puerto de Barcelona la *Isleña* ha demorado su salida hasta tener conocimiento de haberlo efectuado de Barcelona el *Belver*.

Las órdenes eran de salir á las diez de la noche si se recibían noticias de haber amainado el temporal reinante en la costa de levante de la Península.

El «Unión»

Ha salido á la hora de itinerario para Ibiza y Valencia. Para el primero de dichos puertos y Alicante si el tiempo abonanza saldrá el *Lulio* mañana recogiendo la correspondencia de Barcelona y trasbordando el pasaje y carga de Ibiza de que será portador el *Belver*.

Cosas de mar

Esta mañana á las once ha salido de este puerto con destino á Ibiza y Valencia, el vapor «Unión», con la correspondencia, nueve pasajeros entre ellos el ingeniero D. Pedro Garau, y el diputado provincial por Ibiza, D. José Riquer.

El vapor «Lulio», ha suspendido la salida esta mañana para Ibiza y Alicante, ha causa de tener que llevarse la correspondencia que tiene que conducir mañana el «Belver».

Congreso Regional Balearico de Ciencias Médicas

El Congreso Regional Balearico de Ciencias médicas se ha nombrado últimamente y constituido en la siguiente forma: Presidente: D. Domingo Escalfi; Vicepresidentes: D. Julián Alvarez, don Sebastián Domenge, D. Guillermo Serra y don Juan Valenzuela; Secretario general: D. Enrique Fajarnés; Secretarios: D. Bernardo Riera, D. Pedro Jaume y Matas, D. Francisco Antich y D. Antonio Bosch; Tesorero-Contador: D. Rafael Ribas. Seguidamente acordó distribuir en las siguientes Comisiones:

Comisión científica

Presidente, D. Julián Alvarez; Secretario D. Bernardo Riera; Vicesecretarios, don José Cerdá y D. José Ogezon; Vocales, don Guillermo Serra, D. Enrique Fajarnés, don Gabriel Martorell, D. José Róver, D. Miguel Amer, médico (de Manacor), D. Pedro Ferrer, médico (de Andraitx), D. Juan Serrera, farmacéutico (de Artá), D. Sebastián Ramonell, farmacéutico (de Binisalem) y D. Gabriel Verdés, farmacéutico (de Lluchmayor).

Comisión de Recepción

Presidente, D. Sebastián Domenge; Secretario D. Antonio Bosch; Vocales, don Fausto Dominguez y D. Antonio Frau.

Comisión de Hacienda

Presidente, D. Guillermo Serra; Secretario, D. Pedro Jaume y Matas; Tesorero don Rafael Ribas; Vocales, D. Juan Mercat y D. Pedro Soler.

Comisión de exposición

Presidente, D. Juan Valenzuela; Secretario, D. Francisco Antich; Vocales, Mariano Aguiló, D. José Miró y D. Jaime Torrens, farmacéuticos (de Sóller).

El Presidente de la Junta forma parte de todas las comisiones. Nambróse, además, una comisión encargada de estudiar la ampliación de la Junta.

Una explosión

Esta mañana hemos sabido la noticia de que en la Albufera, de Alcudia, había ocurrido una fuerte explosión en una caldera y que había ocasionado la muerte de un trabajador y había herido á seis más.

El Sr. Gobernador interino Sr. Rosselló así que supo la noticia telegrafió al Alcalde de Alcudia pidiéndole detalles y relación de los heridos, si pertenecían á familias muy necesitadas y el estado de la del hombre muerto.

A las primeras horas de la tarde el señor Rosselló todavía no había recibido contestación alguna.

Mañana daremos detalles.

En la Audiencia

El próximo lunes se celebrarán la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra Juan Adrover Maimó, Bartolomé Roig Alou, Bartolomé Alou, Sageras, Pedro Juan Maimó, Pedro Juan Matamoras, Bartolomé Roig Bannasar, Felipe Neri Brasil y Miguel Maimó Alou, sobre disparo de arma de fuego y lesiones á los hermanos Jaime y Antonio Adrover.

El Ministerio Público estará representado por el abogado fiscal Sr. López y defenderán los procesados los abogados D. Antonio Roselló Gómez y D. Pedro A. Bauzá Bannasar.

Oficial

Edicto

D. Guillermo Gelabert Agente de Contribuciones de la 1.ª Zona de Palma. Hago saber: que por el Sr. Tesorero de Hacienda se ha dictado con esta fecha la siguiente:

Providencia: Per cuanto los contribuyentes comprendidos en la relación adjunta no han satisfecho sus cuotas del primer trimestre de la contribución Territorial Urbana y Rústica del presupuesto de 1898-99 en los plazos señalados en los artículos 33 y 42 de la Instrucción del 12 de Mayo de 1888 quedan incurso en el recargo de 5 p. sobre sus cuotas que establece el art.º 11 de la Instrucción de que establece el art.º 14 de dicha Instrucción.

Lo que se hace saber para conocimiento de los deudores y que el plazo de cinco días expirará el día 21 de los corrientes, decretándose el 22 el apremio de 2.º grado con embargo y venta de bienes.

Palma 15 Noviembre 1898.—El Agente, Guillermo Gelabert.

Gacetillas

Insistimos en hacer público que es preciso que los poseedores de carruajes se den de alta en la Administración de Hacienda si no quieren verse expuestos á que se les instruya expediente de defraudación ad virtiendo que el impuesto establecido por la vigente Ley de Presupuestos es SOBRE LA POSESION DE TODO CARRUAJE AUN CUANDO NO SE USE.

Los constructores de carruajes tambien deban cumplir las prescripciones del Reglamento si no quieren verse tambien expedientados.

Tenemos noticia de que la Dirección General de Contribuciones exige al Sr. Delegado se cumplan los preceptos reglamentarios con todo rigor.

El viernes dióse principio en la Delegación de Hacienda las Juntas para fallar varios expedientes de defraudación.

Se fallaron dos de La Puebla y dos de la Capital, siendo defendidos dos de ellos por el conocido abogado de Palma D. Enrique Sureda.

El fallo fué absolutorio para dos y condenatorio para los otros.

Por la Tesorería ya á procederse á instruir los expedientes de responsabilidad por débitos de consumos del primer trimestre contra los Alcaldes y Concejales de Alaró, Alcudia, Algaida, Binisalem, Bufiña, Calviá, Campanat, Ciudadela, Dayá, Esporlas, Felanitx, Formentera, Lloseta, Llubi, Lluchmayor, Manacor, Maria, Marratxí, Petra, Pollensa, Porreres, La Puebla, Puigpunent, San Antonio, San Juan, San Lorenzo, Sansellas, Santa Eugenia, Santa Margarita, Selva, Soneervera, Vall demosa y Villafranca.

Se ha dispuesto por la Dirección General de Contribuciones, que no se expidas cédulas á los cabezas de familia si antes no se proveen de las que correspondan á los individuos de que aquella consta y se encuentren empadronados.

Sépanlo nuestros lectores si no quieren que se les imponga el doble recargo que determina el Reglamento.

Hoy por ser los días de S. M. la Reina doña Isabel II; las tropas visten de gala, los edificios públicos ostentan el pabellón nacional y la batería de San Pedro ha hecho las salvas de ordenanza.

El próximo lunes y días sucesivos los reclutas del regimiento Regional núm. 1 tirarán al tiro al blanco en las inmediaciones de la Torre d'en Pau.

Han sido definitivamente nombrados profesores de la academia preparatoria de sargentos el comandante de estado mayor D. José Ferré; el capitán de infantería don Luis Felis, y el primer teniente del mismo cuerpo D. Bernardino Mulet.

Van recibándose noticias de los pueblos referentes á los desastres ocasionados por la tempestad de estos días anteriores.

Hoy debemos dar cuenta á nuestros lectores que el día 17 en el pradio *Son Fortuny*, de Andraitx, cayó sobre la línea una chispa eléctrica, destruyendo unas 500 tejas, una canal y otros desperfectos. Se calculan que los daños ocasionados ascienden á 50 pesetas.

No hubo ninguna desgracia personal.

Esta tarde á las seis se reunirá una comisión de la Junta de Protección al soldado al objeto de tratar del modo de recibir dignamente al Batallón Provisional.

Los Alcaldes de Estalench y Sóller han remitido al Gobernador los extractos de los acuerdos tomados por los respectivos Ayuntamientos durante el mes de octubre último.

El Juez instructor de las causas instruidas en la Comandancia de Marina, cita, llama y emplaza á los individuos Guillermo Vidal, Sebastián Escalas Salom Onofre Rigo Juan, Esteban Llabrés Expósito, Gabriel Adrover Capó, Cristóbal Vidal Bonet, tripulantes del falucho apresado con 35 buitos el día 1.º de julio de 1897 entre Cabrera y el *Cap blanc*, para que declaren en la causa que por delito de contrabando se les sigue.

Ayer tarde en la plaza Mayor á una mujer le dió un síncope.

Fué auxiliada por varios vecinos.

El Sr. Alcalde remitió un despacho al Archiduque Luis Salvador asociándose al inmenso dolor que debe sentir dicha persona por el fallecimiento de su ilustre madre.

El Sr. Salom ha recibido contestación á dicho telegrama.

El Sr. Gobernador interino Sr. Rosselló ha dado cuenta al subsecretario de Gober-

nación de las inundaciones que ha habido estos últimos días.

Al propio tiempo, con muy buen acuerdo, que nosotros aplaudimos, el Sr. Rosselló indicó la conveniencia á dicho funcionario de que el Gobierno remitiera algunos socorros para atender á las desgracias que hubo.

En el corral común de la villa de Inca, se halla detenido, á disposición del que acredite ser su dueño, un perro galgo, color rojo, que ha sido encontrado extraviado en la vía pública.

En el vapor *Bellver* debe llegar mañana á esta capital, el personal artístico que ha contratado la Empresa del Teatro Circo Balear, debutando el lunes ó martes próximos.

El Sr. Coronel de la Zona de reclutamiento de Baleares, recuerda á los señores Alcaldes, la remisión, dentro de la primera quincena de Diciembre próximo, una relación nominal por reemplazos de cuantos individuos hayan pasado la revista anual en sus respectivas localidades.

En breve se anunciará en el «Boletín Oficial» la subasta de la caza del monte de Bass de Fornalutx que tendrá lugar el día 25 del corriente mes en la casa consistorial de la citada villa.

El Sr. Gobernador ha recibido el extracto de los acuerdos tomados por la Diputación provincial el día 15. Se ha ordenado se inserte en el «Boletín Oficial».

Igualmente la misma autoridad y con igual objeto ha recibido la relación de los curatos vacantes en esta Diócesis y que ya conocen nuestros lectores por haberla publicado.

En el próximo número del «Boletín Oficial» se publicarán los anuncios de las subastas de aceite, jabon, etc. que tendrán lugar en la Diputación provincial el día 31 del próximo mes.

El Sr. Gobernador ha recibido el estado demostrativo de las obras ejecutadas en los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad durante el mes de Octubre por la Diputación.

Los gastos ascienden á 2.853'11 pesetas, que se han distribuido en la siguiente forma:

En la Casa de Misericordia. 1622'64

En el Hospital civil. 1146'91

En el Teatro Principal. 83'56

Ayer, presidida por el Sr. Alcalde se reunió la Comisión de Policía, la cual tomó acertadas disposiciones que se publicarán en breve en forma de bando.

Esta noche en la iglesia del Santo Hospital se cantarán solemnes completas en preparación de la fiesta que las hijas de la caridad residentes en el establecimiento dedican á María Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

Merced nuestro aplauso el gobernador interino Sr. Rosselló por la circular dirigida á los Alcaldes y que dispone:

1.º Que prohiban por la medida que tengan á su mano, el arrojar escombros e inundicias en los cauces públicos ó aprovecharlos para depósito de materiales y rellenarlos ó desviarlos sin proyecto aprobado debidamente.

2.º Que no permitan á los particulares la construcción de muros de cerca en las riberas de atajadizos de tierra, badenes, pontones, puentes, presas y desvíos para riego, en los cauces públicos, más que mediante autorización bien informada por facultativo competente.

3.º Que procedan sin demora á la limpieza desbroce y conservación permanente de los cauces públicos utilizando los fondos de que dispongan, la prestación personal y solicitando el auxilio de los vecinos.

4.º Que se procuren destruir cuantos obstáculos se opongan á la fácil y rápida salida de las aguas que decurren por los cauces naturales.

5.º Que se atengan en lo referente á calificación y deslinde de cauces públicos á lo que dispone la vigente ley de aguas.

Esta mañana en la casa señalada con el número 10 de la calle Mayor, de Lloseta, se ha encontrado flotando en el agua de una cisterna, un hombre muerto.

Este se llama José Beltrán Bauzá, de 40 años de edad, soltero y era de oficio pastor. A punto fijo no se sabe los móviles que hayan inducido á que se quitara la vida el infelizmente.

Se supone, sin embargo, si tiróse al fondo de la cisterna estando completamente borracho.

El Juzgado de Inca ha comenzado á instruir las primeras diligencias.

En el Hospital civil hubo ayer el siguiente movimiento de enfermos: Entrados 4, salidos 3, fallecidos 1. Quedan 326.

Telegramas

Viaje imperial Política de expansión

(Desde Madrid.)

En la Embajada alemana se ha decidido que el yach *Hollensollern* desde Sicilia irá á Trieste donde desembarcarán los regios viajeros.

Deso por decidido el viaje á España. Guillermo II no quiere que en modo alguno su conducta despierte recelos en los momentos que España pierde su imperio colonial después de lo que se ha puesto en su boca respecto á la intervención que el pensaba tener al dejar de ser español el Archipiélago Magalianico, donde la actividad de la industria y el comercio germánico ha creado tantos intereses.

Ha despertado gran interés—lo dicho por el Ministro de las Colonias inglesas Lord Chamberlain.

La prensa rusa y muy especialmente el *Novoli* advierte en las expansiones coloniales del batallador Ministro una amenaza al equilibrio europeo al querer intervenir Inglaterra en la China deteniendo la política rusa en su camino de preponderancia colonial.

Rivas.

Teatro-Circo Balear

Compañía de zarzuela cómica de D. José Gil.

FUNCION PARA HOY

La Marcha de Cádiz

Los cocineros

El Santo de la Isidra

A las ocho.

Entrada general 2 reales.

Alcaldía de Palma

Debiendo foguearse é instruirse en el ejercicio de tiro al blanco los reclutas del Regimiento de Infantería Regional de Baleares núm. 1 el lunes próximo y días sucesivos no festivos á las doce de la mañana en las inmediaciones de la Torre d'en Pau, se avisa al público para su conocimiento á fin de evitar las desgracias que de lo contrario pudieran ocurrir.

Palma 19 Noviembre de 1898.—El Alcalde accidental.—Jaime Salom y Vich.

Turrone de Jijona

Se encuentra ya en esta capital el antiguo y acreditado turrone de Jijona Antonio Sevilla, que todos los años tiene su puesto de venta en la calle de San Nicolás núm. 35 donde abrirá su despacho el próximo domingo 30 del actual.

Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Tralache negro; Peladillas blancas, Garrapiñas, Piñones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces todo de clase fina y superior.

Pérdida

Se ha extraviado una perra galga color rojo fuerte de dos años de edad, en Sociedad de Cazadores informarán de su dueño y gratificarán el hallazgo.

Notas religiosas

Santos de mañana.—San Felix de Vo'is, confesor y fundador y San Silvestre obispo.

Cultos de mañana.—Concluirá el Juilileo de cuarenta horas en San Miguel, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús; exposición á las siete de la mañana. A las diez tercia y la misa mayor con sermón. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, Rosario, conclusión del triduo con sermón por el P. Auba, filipense, *Te-Deum* y la reserva.

En San Cayetano, empezará dicho jubileo dedicadas á Nuestra Señora del Amor Hermoso; exposición á las siete y media comunión general para todos los asociados. A las diez y media misa mayor con sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde á las cinco y media, rezada una parte del Santo Rosario, se dará principio al triduo que predicará el P. Manuel Caceres, de la Compañía de Jesús y después de un breve ejercicio se hará la reserva de S. D. M.

En Santa Eulalia, esta dedicada al Santo Cristo de los Apestados, á las diez misa mayor con sermón por el párroco D. Sebastián Cerdá. Por la noche terminará el triduo en el que predicará el mismo orador.

En Montesión, á las siete y media habrá misa de comunión para los Asociados Seglares Católicos y al anochecer ejercicio con plática por uno de los PP. de la compañía. En la Merced, por la noche concluido el sacro rosario, se continuará el mes de las almas del Purgatorio con sermón por el presbítero E. Damian Vidal. Después se contarán algunas composiciones dedicadas á los difuntos por la capilla infantil de la Merced. La Corte de María se celebrará en el Hospital, á la Virgen de Belén.

